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SUMMARY

The systematic study on the syntax speech-pattern of Greek
novelists in Roman times is an aspect of the Greek language which
has been scarcely analyzed up to this moment. With the present
work, we want to contribute to a better knowledge of this author
and the language of his time.We believe that the functional
perspective we are presenting for his study will be very useful for
Surther analysis.

El estudio sistemdtico de la sintaxis oracional de los novelistas griegos
de época romana es un aspecto de la lengua griega poco analizado hasta

1 Este articulo es una continuacién del trabajo que hemos presentado para las Actas
del VIII C.E. de EE.CC. En dicho trabajo dimos unas breves orientaciones sobre la ter-
minologfa a utilizar, por lo que me remito a €l para este tipo de cuestiones.



£ " AURELIO FERNANDEZ GARCIA

estos momentos. Con los trabajos de investigacién que venimos realizan-
do sobre el Dafnis y Cloe de Longo en este campo de la gramitica, quere-
mos contribuir a un mejor conocimiento de este autor y de la lengua de
su época. Con esta intencién presentamos el siguiente articulo sobre una
parcela de las oraciones completivas de infinitivo.

En el trabajo que hemos anotado anteriormente indicamos la metodo-
logia apliacada para nuestro estudio y, en consecuencia, clasificamos las
ampliaciones de oraciones completivas de infinitivo en funcién de SN2
(OD), segiin si se realizan mediante un adyacente (= Ay) o si se realizan
mediante un sintagma nominal (= SN) desarrollado en forma de Nx. El
trabajo que nos ocupa en este momento va a tratar sobre las ampliaciones
mediante un adyacente.

Estas ampliaciones podemos dividirlas en tres grupos, dependiendo de
si funcionan como adyacentes de un nombre, si lo son de un adjetivo, o
si inciden sobre un adverbio?:

A) NEXUS ADYACENTE NOMINAL

Coincide con el llamado complemento adnominal determinativo.
Tenemos un solo caso:
(I) IV;15,1.
Tlapoboa &1 Aeyouévois 1 Kieapiomn metpav émebiunce Tob
AexOévros Aafetv kal ...

Como verbo regente (= VR) tenemos émefijunce; como infinitivo
completivo (= IC), a AaBeiv; y como ampliacién (= Am), a Toi Acybér
70, que funciona como Ay del SNz (OD) del infinitivo.

B) NEXUS ADYACENTE ADJETIVO.

En este punto englobamos las ampliaciones mediante oraciones de
participio y mediante oraciones de relativo. Consideramos que es la fun-

2 C. HERNANDEZ, Gramdtica funcional del espariol, Madrid 1984, pp. 118-119.
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cién de Ay la principal caracteristica de estas oraciones, sin entrar a valo-
rar su significado.

1) Ampliaciones mediante oraciones de participio

Este tipo de ampliaciones las hemos dividido, a su vez, en dos, tenien-
do en cuenta «el SN» del que funcionan como Ay. As{ tenemos:

1.1) participios en funcién de Ay del SNi del verbo regente y del infi-
nitivo, al mismo tiempo.

1.2) participios en funcién de Ay de otros SN’s.

1.1. Aqui estamos ante las oraciones llamadas, tradicionalmente, de
infinitivo concertado, en las que el sujeto del verbo regente es el mismo
que el del infinitivo.

En Longo hemos encontrado treinta y nueve infinitivos con amplia-
ciones de este tipo3. Un ejemplo es:
(ID) IV;19,1.
6 8¢ "AoTtuvdos oyoAnv dyovti T$ matpl mpoopuels alTel TOv
Adgviv els THv méAwv kaTayayelv s kalov Te OvTa kal
dypoikias kpelTTova kal Tayéws vmo ['vdbwvos kal Td doTukd
Stbaybivar Suvduevov.

Como VR tenemos a at7el; como IC, a katayayeiv; y como Am, a la
oracién del participio mpoopuets, que funciona como Ay del SN de aiTel
y de kaTayayetv.

Estas ampliaciones, al ser Nx adyacentes con participio, pueden desa-
rrollar cualquiera de sus SN’s como Nx y tener Ay’s de Ay’s, es decir,
vamos a tener ampliaciones de ampliaciones.

3 L,3,1: dunAioas; 1,11,3: Aafeiv; 1,15,1: katepydoacbai; 1,21,3: Bonbeiv,
1,24,1: épdv; 1,25,3: kabedSeiv; 1,26,1: AaBetv; 11,4,4: dgricewv y mapé€ewv; 11,9,1:
katakAbiva; 11,19,1: déwwbivas; 11,25,1: dvaiaBeiv; 11,39,1: {riteobas; 11,39,2-4:
AaBeiv; 111,2,5: kouloaobar 'y dvaywpeiv; 111,14,2: Spdoau; 111,15,2: kTrjoacbai;
I11,15,3: elmety; 111,16,2: kopioar; 111,18,1: Sibdéar; 111,20,1: StoyAety; 111,27,1:
mapyTiotar; 111,30,1: Sdoewy; 111,31,2: mpooAafety; IV 4,2: malvew; 1IV,5,1: dmotpr
yav; IV,5,1: mapaueveiv; IV,6,1: émpBdMeobar; 1V,9,3: cvunpdéery; 1V,9,3: duo
Aoyfjoat; IV,10,1: oiktelpar 'y éfapndoar; IV,11,3: Grjoewy; 1V,19,1: katayayeiv;
IV,20,1: qwwnay; 1V,25,2: elvay; 1V,27,2: (8eiv; IV,32,4: elpelv.
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Esto es lo que ocurre en trece# de estos treinta y nueve infinitivos. Asf
en (II), tenemos a la oracién de participio oyoAry dyortt que funciona
como Ay de 7¢ matpl, y todo ello funciona como SNs de mpoopueis.

De los setenta y cuatro infinitivos ampliados con participio, éstos que
estamos tratando suponen un 53%. Esto es indicativo de la evolucién
experimentada por esta construccién con respecto, por ejemplo, a Home-
ro: setenta y ocho infinitivos de doscientos cincuenta y nueve, lo que
representa un 30%s.

1.2. Como sefialamos anteriormente, aqui vamos a tratar los partici-
pios en funcién de Ay de otros SN's. Las funciones en las que se presen-
tan estos participios son como Ay de un SN, de un SNz, de un SN3 y de
un SN del infinitivo. En Longo hay treinta y cinco ampliaciones de este
tipo. Suponen, por tanto, un 47% del total.

a) Como Ay de un SN

Encontramos en Longo diez y ocho infinitivos ampliados de este
modos:

Un ejemplo es:
(I11) 11,4,4.
"ESeduny olv €ls xeipas EAGelv undév goBoiuevov €, ...

Como VR tenemos a é8eduny; como IC, a éA0¢iy; y como Am, a la
oracién del participio gopBoduevor, que funciona como Ay del SN del
infinitivo.

4 1,15,1; 1,24,1; 11,39,2-4; 111,2,5; 111,16,2; 111,20,1; 111,27,1; IV,4,2; IV,5,1 (dos
infinitivos); 1V,9,3; IV,19,1; 1V,20,1.

5 Ch. MUGLER, «L’emploi du participe dans la proposition infinitive chez Home-
te», BSL 106, 1935, p. 96.

6 1,23,2: dSev, oupltTewy, mimreww y dmodvewv; 11,4,4: éAbely; 11,19,3:
kakovpyety; 11,25,1: dvaiaBety; 111,2,5: dvaywpety; 111,17,2: o@oa; 111,18,3: meptfd-
Mew; 111,25,2: gpuddTrewy; 111,27,1: ovwrebrioeobar; IV ,4,2: Sbeobar; IV,29,4: Exery,
IV,30,1: éxew; 1IV,31,2: Bappeiv; 1V,34,1: Sewkviey; 1V,39,2: écioar.
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b) Como Ay de un SN2

Aqui hacemos una divisién, dependiendo de si este Ay lo es de un
SN: (OD), o de un SN: (suplemento). No hemos encontrado casos de
SN: (atributo).

Los infinitivos ampliados de esta manera son doce: diez Ay’s de SN2
(OD)7 y dos Ay’s de SNz (suplemento)t. Un ejemplo del primer grupo lo
podemos ver en (II), en el que las oraciones de los participios dvra y
Swvduevor funcionan como Ay’s del SN2 (OD) del infinitivo kaTayayetv.

Un ejemplo del segundo grupo es:

(IV) 11,2,3.
niyovto 8¢ 61 Tayéws mavoacbar TOv TpuynTov Kal AaBécbai
TOv owrnibwy xwpiwy kal dvri Tis duodoov Pors dkolelv oUr
pLYYos 1l Tav moluviwy avtav PAnxwuévov.

Como VR tenemos a niiyorto; como IC, a dxovety; y como Am, al
participio BAnyouévwr que funciona como Ay del SN2 (suplemento) del
infinitivo.

Hay veintiocho infinitivos ampliados con participios en acusativo,
sumando los Ay’s del SN: y los Ay’s del SN2 (OD), lo que supone un
38% del total. Si comparamos esto con Homero (ciento sesenta y siete de
doscientos cincuenta y nueve, es decir, un 64%)%, vemos que el empleo
en este caso ha decrecido sobremanera.

¢) Como Ay del SN3

De este caso tenemos dos infinitivos Gnicamente!,
Veamos un ejemplo:

(V) IV15,4.

.. kal mpo mwdvtwv 1 Kleaplotn kal Td Sdpa dmoddoely
duooe kaAg Te STt almédw kal HOVOLKG.

7 1,6,2: Tpégerv; 1,13,3: [6éobat; 1,21,3: Bonbelv; 11,34,2: SéEaobar; 11,36,2: PAE
mew; 11,39,5: ¢guAijoar; 111,15,3: dyety; 1V,11,2: meloew; IV,17,1: kouioety; 1V,19,1:
Kartayayetv.

8 11,2,3: akovety; 11,35,3: drxoletv.

9 Ch. MUGLER, art. cit., p. 96.

10 1,7,2: mapabiSévar; IV,15,4: dmoddoetv.
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Como VR tenemos a djiooe; como IC, a droodoety; y como Am, al
participio 8v7t que funciona como Ay del SN; del infinitivo.

d) Como Ay del SN«

Aqui sélo tenemos tres infinitivos!!.

Un ejemplo es:
(V1) 1,20,1.
.« kal pdmmy Tupols dyabols dmoréoas éyvw Sid xeLpdv
émbéabar T xAdn povy yevouévn.

Como VR tenemos a éyrw; como IC, a émbéobai; y como Am, al
participio yevouérn que funciona como Ay del SN del infinitivo.

2) Ampliaciones mediante oracidn de relativo

Mugler en sus muiltiples trabajos sobre las ampliaciones sinticticas de
las formas nominales del verbo no menciona para nada a la oracién de
relativo como posible ampliacién del infinitivo, aunque reconoce su
empleo como alternancia a la oracién de participiot2.

Nosotros hemos incluido este tipo de ampliacién, principalmente, por
su capacidad para funcionar como Ay'3 de un sintagma nominal, es decir,
por su cardcter adjetivo como la oracién de participio.

Sin embargo, no siempre una oracién de relativo funciona como un
Ay. En muchas ocasiones estd insertada como Nx en un sintagma nomi-
nal no como Ay, sino en funcién nuclear. Entonces, ;dénde radica la dife-
rencia entre una y otra funcién? La diferencia estd en si su relator trans-
pone a término adyacente de sintagma nominal o si transpone a funcién
nuclear. El primero es un relator Rs y el segundo, un relator Rz 14.

1 1,20,1: émbécbar; 111,30,4: cuviigbar; 1V,12,4: Efewv.

12 Ch. MUGLER, «Sur la concurrence entre le participe et la subordonné relative»,
RPh 16,1942, pp. 146-160.

13 Cf M. BIRAUD, «La syntaxe de ‘(22 dans la langue homérique: du subordonant
relatif au subordonnant conjonctifs, AFLNice 50, 1985, pp. 159-172, especialmente, pp.
161-163; y Chr. TOURATIER, La relative. Essai de théorie syntaxique (2 partir des faits
latins, frangais, allemands, anglais, grecs, hébreux, etc.), Paris, 1980.

14 C. HERNANDEZ, op. cit., pp. 240-242. Cf E. Alarcos, Estudios de gramdtica fun-
cional del espariol, Madrid, 1978 (22 ed.), pp. 192-206, que denomina /que/! al transposi-
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El relator Rs cumple los siguientes requisitos:

1) Es anaférico, es decir, hace referencia semdntica a un elemento
aparecido previamente en el contexto.

2) Es funtivo dentro de un sintagma nominal en su propio Nx.
3) Transpone a término adyacente de sintagma nominal.

El relator Rz cumple, a su vez, estos otros requisitos:
1) Carece de anéfora precisa.
2) Es funtivo dentro de su Nx y puede ocupar cualquier funcién
nominal.
3) Inserta Nx en un sintagma nominal, pero no como adyacente,
sino en funcién nuclear.

Segtin esto, hemos establecido la siguiente clasificacién para estudiar
estas ampliaciones de infinitivo mediante oracién de relativo con relator
Rs, que son las que funcionan como Ay:

a) Como Ay de SN:

Sélo hay un caso en Longo:
(VII) 11,24,4.
. kal €ls Umvov dpunoey ovdé Tobrov ddakpww, dAA’ elydue-
vos pév abbs tds Niugas Svap i8elv, elybuevos & v
nuépav yevéobar Taxéws, év  XAdnv émyyeidavro aird.

Como VR tenemos a egxduevos; como IC, a yéveofar; y como Am, a
la oracién de relativo introducida por el R? év #, que funciona como Ay
del SN del infinitivo.

b) Como Ay de SN

Hay nueve casos en Longo. Podemos distinguir, ademds, dentro de
este punto si el SN2 es atributo, si es OD o si es suplemento.

tor de la oracién a término nuclear nominal, «transposicién inmediata» y /que/? al trans-
positor de una oracién término adyacente en un grupo nominal, «transposicién mediatan.
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b.1) Ay de SNz (atributo).
Sélo hemos encontrado un caso:

(VII) 11,35,2.

Elkacev &v Tis elvar Tavmmy éxetvmy, fiv 6 Ilav mpdmny émiéaro.

Como VR tenemos a elkacey; como IC, a elvat; y como Am, a la ora-

cién de relativo introducida por el Rs fjr, que funciona como Ay del SN
(atributo) del infinitivo.

b.2) Ay del SN2 (OD).
Tenemos en Longo siete casos!s. Veamos un ejemplo:
(IX) II1,14,1.
"Hter 61 XAdnv yapioacBar of may Soov PovleTar kai

YUY yuuve ovykatakAlBivar pakpétepov i mpoofev
eldbeoav.

Como VR tenemos a 7jret; como IC, a yapicacbai; y como Am, a la

oracién de relativo introducida por el Rs doov, que funciona como Ay del
SN2 (OD) del infinitivo.

b.3) Ay del SN2 (suplemento).
Aqui tenemos también un solo caso:
X) 1v,29,4.

kal Seitar undév €t puvnowkakovvta Soblov Exelv otk dypnoTov,
unbée dgeéabar Tpamélns, ueb’ fiv TebvribeTar Aud.

Como VR tenemos a 8el7ar; como IC, a dgeAéobar 5 y como amplia-
cién, a la oracién de relativo introducida por el Rs e’ v, que funciona
como Ay del SN: (suplemento) del infinitivo.

De las diez ampliaciones con Rs que tenemos, hay un caso en el que
se produce ampliacién de estas ampliaciones. Vedmoslo:

15 11,17,1: dbikely; 11,33,3: dgnyroacbar; 111,14,1: yapicacbat; 111,14,5: moiely;
111,18,1: 6ubdéai; 111,18,3: gidery; 111,25,2: katéyetv.
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(XI1) 1I1,18,1.

. mpd Tav moddv katameowy TNV Aukaiviov ikéTevev 8t TdyLoTa
Si8dkar v Tévmy 87 s 6 PotdeTar Spdoer XAdnw.

Como VR tenemos a ikéTevey; como Ic, a 8:6déat; y como Am de otra

Am, a la oracién de relativo introducida por el Rs &, que funciona como
SN2 (OD) del verbo Spdaet que esté dentro de la Am del infinitivo.

C) NEXUS ADYACENTE DE UN ADVERBIO

Vamos a considerar Ay’s de un adverbio a las llamadas «oraciones
comparativas» y a las llamadas «oraciones consecutivas». Las primeras son
Ay’s de un elemento cuantificador expresado en griego, bien por la termi-
nacién de comparativo, bien por un adverbio comparativo. En Longo
hay cuatro infinitivos con este tipo de Ami6. Un e¢jemplo lo podemos ver
en (IX), en donde el Nx 7§ mpdobev elwbeoav funciona como Ay de
[LakpdTepov.

En cuanto a las llamadas «oraciones consecutivas», la mayor parte de
ellas lleva delante un elemento enfitico, cuantificador o intensivo. En los
casos en que no aparece ese elemento, el énfasis nace del contenido, de la
pausa, de la reticencia o de la entonacién, es decir, el signo cero como
funtivo de ese énfasis o cuantificacién puede ser reemplazado por un sig-
nificante de otro cédigo (el tonal, por ejemplo, en la expresién oral)1.
Esto es lo que ocurre con las dos amplificaciones con @oTe!s que tenemos
en Longo: 111,9,5 y I11,24,3. Veamos uno de estos ejemplos:

16 1,32,4: elvau; 11,5,1: drAetobar; 111,14,1: ovykaTakAbijvar; 111,26,4: ovyka
BeveLv.

17 C. HERNANDEZ, «Las llamadas ‘oraciones consecutivas’», Homenaje a F. Rodri-
guez Adrados I, Madrid, 1984, p. 206.

18 “QoTe lo consideramos, por tanto, un Ri, del mismo tipo que ofo, del que
hablamos més abajo.

19 1I1,9,5: elvat no expreso; 111,24,3: yyuvoiobat.
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(XII) I11,24,3.

"Auérer kal Sebokds un wknbi Tov Aoyioudy mote, moAda
yuyuvovobar v XASnv otk énérpemev dore ébavuale pév 1
XAén, Ty 6¢ aitiav 1jbeito mobécba.

Como VR tenemos a émétpemey; como IC, a yuyuvoiobar; y la Am
con doTe funciona como Ay de un elemento enfético expresado por el
propio contexto de la frase.

Sélo hemos encontrado un caso en Longo en donde hay una referen-
cia previa:

(XIII) IV,12,1.
.. €lta &mobev mapacyely é8eito TowoDTOv oOlov ai alyes
TOlS TPdYoLs.

Como VR tenemos a é8¢ito; como 1C, a mapaoyeiv; y como Am, al
Nx introducido por ofor que funciona como Ay de TotodTov.

El problema que surge aqui es cémo considerar a ofov. No es ningtin
relator Rs, ni Ra. Un problema parecido se plantea Sinchez Salor en latin
para qualis. Su problema a resolver es si gualis introduce una subordinada
relativa o una comparativa. Lo resuelve indicando que «las cldusulas rela-
cionadas mediante zalis ... qualis y mediante tantus... quantus estin entre
si en correlaccién comparativa»?,

Olov es un relator Ri que cumple los siguientes requisitos:
a) Inserta en funcién adyacente de sintagma nominal.

b) Tiene una anéfora o referencia a un elemento precedente, casi
siempre adverbio. Esta referencia no es del tipo que la del relativo con su
antecedente. Suele aparecer en los SN's introduciendo un Nx adyacente.

Olov es, por tanto, un delimitador del elemento enfitico. Hay una
interdependencia sintictica entre TotodTor y la adyacencia introducida
por olov: no aparecen si no es con referencia y en relacién con otro ele-

20 Cf E. SANCHEZ SALOR, Sintaxis latina. La correlacién, Ciceres, 1984, pp. 35-70,
especialmente, 61-64. Este autor opina que estos dos tipos de oraciones, lo mismo que las
condicionales y concesivas, son correlativas y no subordinadas. Todas ellas presentan un
mismo esquema: véase p. 25.
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mento. Esto mismo se puede decir con relacién al elemento cuantificador
de las comparativas y su adyacencia.

CONCLUSIONES2!

1) Hemos expuesto aqui un planteamiento funcional de un tema de
sintaxis, como es el de las ampliaciones sintdcticas. Pensamos que es un
planteamiento vélido, al que se le puede sacar mucho rendimiento.

2) Este planteamiento nos permite sefialar que las oraciones de parti-
cipio y las de relativo con Rs tienen la misma funcién, la de adyacencia,
es decir, son equifuncionales, sin importarnos para nada los aspectos
semanticos.

3) Hemos pasado revista a una serie de hechos, reveladores de la gran
evolucién sintictica de la lengua de Longo. Un cotejo con autores de su
misma época y género nos podria dar una mejor visién del estado de la
lengua del momento, al menos, en lo que respecta a la sintaxis. Esta evo-
lucién sintictica la podemos ver, por ejemplo, en que hay muchos casos
de infinitivos, especialmente, los llamados concertados, que tienen, ade-
més de la ampliacién mediante adyacencia, alguna ampliacién mediante
un SN desarrollado en forma de nexus. Igualmente las ampliaciones de
ampliaciones que hemos sefialado més arriba son muestra palpable de
dicha evolucién.

4) Hay un total de 133 ampliaciones, de las que 92 son mediaute Ay
y 41 mediante un SN desarrollado en forma de Nx. Es decir, la amplia-
cién mediante Ay supone un 69% frente a un 31% del otro tipo de
ampliacién. Estas cifras demuestran cudl es el principal mecanismo de
ampliacién sintictica.

21 Estas conclusiones se refieren tanto a este trabajo, como al presentado para las
Actas del VIII C.E. de EE.CC.



